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СУТНІСНА ХАРАКТЕРИСТИКА ПОНЯТЬ ТУРИСТСЬКО-КРАЄЗНАВЧОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ ЯК ФАКТОРУ ВИХОВАННЯ ОСОБИСТОСТІ

У статті автором з ’ясовано поняття туристсько-краєзнавчої діяльності, як фактору виховання 
особистості. Розкрито питання сутності, змісту, основних напрямів, форм, методів та засобів тури
зму і краєзнавчої діяльності.

Ключові слова: туризм, краєзнавство, виховання, особистість, потенціал, студенти.

В статье автором проанализированьї понятия туристско-краеведческой деятельности как фак
тора воспитания личности. Раскрьітьі вопроси содержания, основних направлений, форм, методов, 
средств туризма и краеведческой деятельности.

Ключевьіе слова: туризм, краеведение, воспитание, личность, потенциал, студенти.

ТНе аиіког Наз апаїугеії іке сопсері о/іоигізт апгі гедіопаї зіийіез аз а /асїог о/еіїисаііоп о/а регзоп. 
ТНе ^иезііопз о / еззепсе, сопіепі, тат гіігесііопз, /огтз, теікоіїз апгі теапз о / іоигізт апгі гедіопаї зіийіез 
аге Ьеіпд геуеаїей.

Кеумюгйз: іоигізт, їосаї Нізіогу, есіисаііоп, регзопаїііу, роіепііаї зіийепіз.

Постановка проблеми та аналіз результатів останніх досліджень. Серед ви
ховних засобів студентської молоді, вагомий потенціал, до якого людина вдається з 
метою задоволення своїх світоглядних і духовних потреб, пізнання навколишнього сві
ту, самореалізації в просторі інших культур, звичаїв, способів життя, має туристсько- 
краєзнавча діяльність. Туризм є тією сферою комплексного задоволення потреб люди
ни, в якій відбувається прискорений розвиток і вдосконалення цих потреб, стимулюєть
ся творча енергія людини, розширюються горизонти її світогляду, глибше усвідомлю
ються базові життєві та культурні цінності, зростає відчуття свободи буття і творчості.

Питання сутності, змісту, основних напрямів, форм, методів туризму і краєзнавчої 
діяльності досліджуються М.Биржаковим, Л.Вяткіним, В.Ганопольським, В.Кізімою,
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A. К онохом, М .Кострицею , М .Крачилом, В .Куриловою , В .О бозним, В .О стапчуком,
B . П азенком, В .Ф едорченком  та ін.

О дним з типів туризм у є краєзнавчий туризм  -  вивчення навколиш ньої природи, 
ж иття і праці лю дей, суспільних відносин, яке формує їхні погляди, переконання, ство
рю є активне ставлення до всього, що допомагає виховувати характер. Д ослідж енню  ви
ховного потенціалу туристсько-краєзнавчої діяльності присвятили свої праці В .Бадяк, 
П .Іванов, М .Костриця, М .Крачило, В .М аніяпов, С .Совгіра та  ін. О днак поза увагою  
науковців залиш илося таке питання, як  використання туристсько-краєзнавчої д іяльно
сті для громадянського виховання студентів педагогічних університетів.

Метою дослідження -  було з ’ясування понять туристсько-краєзнавчої діяльності, 
як  фактору виховання особистості.

Методи дослідження. Д ля досягнення поставленої мети та реалізації завдань бу
ло використано теоретичні методи наукового дослідження: (аналіз, синтез, порівнян
ня, класифікація, узагальнення наукових дж ерел, моделю вання), які дозволили уточни
ти сутність базових понять дослідження.

Результати дослідження та їх обговорення. Серед науковців не існує однознач
ного погляду на сутність туризму. Зокрема, О .О стапець розглядає туризм  як “засіб  гар
монійного розвитку <...>, що реалізується в формі відпочинку і суспільно корисної 
діяльності” .

Н а думку В .Курилової, туризм  є “найбільш  ком плексним  засобом  виховання здо
рової і загартованої лю дини. Він навчає колективізму, дружбі, товариськості, дисциплі
нованості, самодіяльності, ініціативі, працелю бності, взаємодопомозі. Туризм  розш и
рю є кругозір, збагачує духовне життя, є чудовим засобом  пізнання краси природи” .

Я к суспільне явищ е, якому властивий дуалізм  (подвійність) внутріш ньої природи, 
“особливий, масовий різновид подорожей, а також  діяльність з організації і зд ійснення 
цих подорож ей”, тлумачать туризм  Н. Зволинська та  В .М аслов.

У  докум ентах В сесвітньої туристської організації, С татистичної комісії О О Н  під 
туризм ом  розумію ться “всі види діяльності лю дей, які подорож ую ть чи перебуваю ть у 
місцях за  меж ами їх звичайного середовищ а <...>  з метою  дозвілля, бізнесу чи в інш их 
цілях” [5, с.645].

Законом  У країни “П ро туризм ” поняття туризму визначається як тим часовий 
виїзд лю дини з місця постійного прож ивання в оздоровчих, пізнавальних або проф есій
но-ділових цілях без оплачуваної діяльності” [1].

У  дослідженні А.Коноха туризм синонімізується з тимчасовим і добровільним виїздом 
людини “у вільний час з місця свого постійного проживання з метою активного відпочинку, 
в процесі якого вона формує, зміцнює своє індивідуальне здоров’я, фізично розвивається, 
реалізує різні потреби й інтереси і не займається оплачуваною трудовою діяльністю” .

Згідно з визначенням  О .Л укаш евича, туризм  -  це соціальний інститут, сфера со
ціальної діяльності, ком понент соціального способу життя, що впливає на розвиток і 
формування суб’єкта туризм у -  туриста. Я к  соціальна діяльність туризм  передбачає 
розвиток та  вдосконалення інтелектуальних і ф ізичних якостей і зд ібностей лю дини, є 
складовою  культури, сукупністю  духовних і м атеріальних цінностей, які створю ю ться і 
використовую ться суспільством  з метою  розвитку людини.

В аксіологічному розрізі туризм  визначається як “спільний, постійний, доступний 
рекреаційний засіб доставки особистості по альтернативних просторово-часовим м ар
ш рутам до природного і культурного надбання” [9, с.498]. Завдяки туризму здійсню єть
ся соціалізація особистості, формується її соціальний досвід за  допомогою  різновектор- 
ного аксіологічного простору: природної та  культурної спадщ ини [9, с.499].
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Туристична подорож -  ефективний засіб культурного збагачення особистості. Ту
ристи уподібнюються бджолам: вони збирають нектар культури з квіток досвіду всіх 
народів. Займаючись туризмом, людина отримує потрійне задоволення: від подорожей 
[3, с.107].

Подорож -  це лише один із проявів діяльності людини, ілюстрація її мандрівничого 
способу життя. Людина, що подорожує -  це не просто “споживач туристського продукту”, 
що пересувається у просторі та часі, а особистісна індивідуальність, яка протягом мандрі
вок, поїздок, походів долучається до світу природи і культурних артефактів, до “ціннісних 
галактик” інших країн, народів, людей. Саме така особистість, за словами В.Пазенка, 
утворює епіцентр філософських рефлексій туризму. Саме особистість, тобто індивід, який 
здатний не просто споглядати світ або споживати його, використовувати, в тому числі у 
варварський спосіб, а милуватися ним, освоювати і засвоювати багатства природи і культу
ри, перетворюючи набуті знання і враження у надбання власної духовності.

Сприятливий вплив подорожей безпосередньо або опосередковано відчувають на 
собі як професійні діячі туристської справи, так і пересічні учасники туристських по
дій. Усі вони, так чи інакше, причетні до створення світу цивілізованого людського 
співжиття, в якому людина -  це не випадковий чужинець, а законний житель або госпо
дар. Звичайно, міра цього усвідомлення, характер відчуттів випадковості чи закономір
ності перебування у цьому світі великою мірою залежить від суб’єкта туристської дії, 
від його життєвого досвіду, культури, освіченості, мотивації діяльності тощо.

Типи туризму різняться цільовою функцією, мотивами і результатами. Виокремлю
ють спортивний, рекреаційний, реабілітаційний, професійно-прикладний, навчальний, 
культурно-пізнавальний, культурно-розважальний, діловий, екскурсійний, краєзнавчий, 
пригодницький, експедиційний, комерційний, комбінований, програмний туризм [4, с.43].

У сучасній науковій літературі немає однозначного тлумачення сутності краєзнав
ства. Так, П. Іванов визначає краєзнавство як “доступне і посильне, всебічне й багато
гранне за формами пізнання рідного краю”. Краєзнавство також тлумачиться як “ви
вчення навколишньої природи, життя і праці людей, суспільних відносин, яке формує 
їхні погляди, переконання, створює активне ставлення до всього, що допомагає вихову
вати характер”.

Згідно з позицією К.Строєва, сутність краєзнавства полягає у “всебічному ви
вченні в навчально-виховних цілях певної території свого краю за різними джерелами і, 
головним чином, на основі безпосередніх спостережень під керівництвом педагога”. За 
такого підходу, краєзнавство розглядається не лише як вид діяльності, що сприяє роз
ширенню інтелектуальної сфери особистості, а й як виховний засіб, що впливає на фор
мування в неї певних якостей.

На думку інших дослідників, краєзнавство становить “усебічне і багатогранне за 
формами пізнання місцевого краю” [2, с.172], “вивчення певної території краю, що 
здійснюється на науковій основі” [8, с.5]. В останньому випадку об’єктами вивчення 
виступають не лише природа, населення, господарство, а й історія краю, його культура, 
мистецтво та інші аспекти життєдіяльності.

На великій значущості краєзнавчої роботи акцентує М.Крачило, відзначаючи, що 
завдяки їй “можна здійснити один з головних принципів навчання і виховання -  прин
цип єдності теорії і практики, зв’язку навчання з життям”. Подаючи характеристику 
краєзнавчого принципу, уточнення, конкретизацію, розкриття й підтвердження науко
вих понять прикладами з навколишнього середовища, дослідник стверджує, що його 
реалізація дає змогу систематично встановлювати зв’язки між теоретичним вивченням 
краю та безпосереднім його дослідженням.
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Як комплекс наукових дисциплін, “відмінних за змістом й окремими методами 
дослідження, що забезпечує в сукупності наукове і всебічне пізнання краю”, розглядає 
краєзнавство О.Барков.

Вагомий внесок у розкриття сутності краєзнавства, його впливу на розвиток осо
бистості зробив І.Звєрєв. На його переконання, не можна обмежувати освіту тільки 
знанням рідного краю. Якщо аналізувати конкретні факти позитивного чи негативного 
впливу людини на природу в даній місцевості, то “разом з цим дається оцінка наслідків 
цих впливів з державних чи загальнопланетарних позицій”. Тому в систему уявлень, які 
людина отримує в процесі краєзнавчої роботи, “повинні включатися дані, що показу
ють глобальний характер проблем природного середовища, яке не має державних кор
донів, тому більшість проблем навколишнього середовища можуть бути ефективно ви
рішені тільки шляхом тісного міжнародного співробітництва”.

Досить ґрунтовне бачення сутності краєзнавства подає О.Тімець, яка тлумачить 
його як “усебічне вивчення рідного краю, накопичення досвіду емоційно позитивного 
ставлення та активного дослідження певної території, що сприяє моральному, фізично
му, трудовому, естетичному, екологічному вихованню” індивіда, розширює його круго
зір і розвиває пізнавальні інтереси, допомагає забезпечити “необхідний зв’язок глобаль
них, національних і регіональних аспектів у вивченні сучасних проблем краю”.

Підвищення інтересу до краєзнавства в останні роки зумовлюється активізацією 
уваги до національного і громадянського виховання молодого покоління, основна мета 
яких полягає у формуванні людини-громадянина, будівника і захисника України. А на
буття особистістю відповідних якостей починається саме зі знання рідного краю. 
З огляду на це, краєзнавство розглядається як ефективний засіб виховання дійсних яко
стей громадянина, патріота.

На думку Н.Самохіної, найбільшою мірою цьому сприяє мистецтвознавче крає
знавство, пов’язане з вивченням культури і мистецтва краю, яке відбувається через ви
вчення експозицій краєзнавчих та історико-художніх музеїв, туристичні та екскурсійні 
маршрути, у процесі яких учасники знайомляться з пам’ятниками культури і мистецтва 
краю, місцем життя і творчості художників, письменників, музикантів.

З позиції суспільно-територіального комплексу певної території, що об’єднує су
купність природних ресурсів, населених місць і природоперетворювальних об’єктів, 
розглядає краєзнавство М.Костриця. Звідси національне краєзнавство становить “цілі
сну, динамічну, нерозривну і відкриту систему, яка функціонує в світі тривимірних си
стемних моделей: простір (географічне краєзнавство), час (історичне краєзнавство) та 
соціум (соціальне краєзнавство)”.

У контексті нашого дослідження заслуговує на увагу думка М.Костриці та В.Обо- 
зного, які переконані в тому, що “вивчаючи рідний край, оволодіваючи пошуково-до
слідницькими навичками, здійснюючи свої маленькі відкриття, краєзнавці знайомлять
ся з досвідом складних взаємовідносин природи і суспільства”. Як наслідок, у них акти
візуються самопізнання і самовизначення, що в кінцевому рахунку веде до “морального 
становлення особистості, її громадянської зрілості”.

Згідно з визначенням сучасного українського дослідника В.Обозного, українське 
краєзнавство є “інтегрованим науково-освітнім напрямом, який спрямований на пізнан
ня історико-географічних країв з метою їх культурно-духовного відродження і пошуку 
шляхів перспективного соціально-економічного розвитку на основі врахування історич
но закладених передумов розвитку”.

У праці Б.Бурдіяна і В.Дерев’янко краєзнавство постає як важливе джерело гума
ністичного виховання, спосіб морально-естетичного виховання дітей і молоді, обстою
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ючи це тим, що “воно допомагає побачити й оцінити красу рідного краю, відчути її 
емоційний і моральний вплив”.

Як один з аспектів патріотичного виховання розглядає краєзнавство І.Підоплічко. 
Завдяки краєзнавству “любов до Батьківщини поєднується у людей з любов’ю до всьо
го народного надбання і до рідної природи”.

До вивчення туристсько-краєзнавчої діяльності студентів звертається С.Совгіра, 
розглядаючи її як дієвий засіб розвитку особистості, збагачення й розширення її світо
гляду, формування самосвідомості, й вирізняючи три завдання, на вирішення яких воно 
має спрямовуватися. Перше завдання -  всебічне вивчення своєї місцевості, забезпечен
ня необхідного зв’язку глобальних, національних і регіональних аспектів у вивченні су
часних проблем екології й охорони природи та нагромадження еколого-краєзнавчого 
матеріалу. Друге завдання -  використання цього матеріалу у викладанні, що формує 
екологічну культуру студентів, уміння і навички природоохоронної діяльності. Третє 
завдання -  практичне використання набутих знань.

Аналогічні ідеї зустрічаємо в праці В. Обозного, який відзначає, що саме туризм є 
тим засобом, який “допомагає реалізувати краєзнавчо-народознавчий напрям і активно 
впливає на формування <...> високих моральних якостей людини”. Тому цілком слу
шно вести мову про необхідність тісного поєднання краєзнавства і туризму. Краєзнав
чий туризм дає змогу “на власні очі побачити красу рідної землі, познайомитися з тра
диціями свого народу, загартуватися як фізично, так і морально” [7, с.178].

З цією думкою погоджуються Р.Науменко та Т.Цвірова, стверджуючи, що крає
знавча робота, з одного боку, дає можливість “на власні очі побачити красу рідної зем
лі, відчути її велич, ознайомитися з історією, культурою та традиціями свого народу, а з 
іншого -  фізично й морально загартуватися під час походів, дає певний емоційний за
ряд, створює умови для реалізації творчого потенціалу”.

Туризм і краєзнавство, як справедливо стверджують автори, спрямовані на залу
чення юнацтва до “активної діяльності з вивчення історії рідного краю та довкілля, сві
тової цивілізації, <...> етнографії, історичних об’єктів і явищ соціального життя...” [6, 
с.58]. Туристсько-краєзнавча робота сприяє вихованню в індивіда гордості за свою 
країну, в поєднанні з повагою до інших народів і народностей, їх культур, прищеплен
ню молоді громадянських рис і якостей, культивуванню позитивного почуття причет
ності до власного дому та найближчого оточення.

Окреслюючи сутність і завдання туристсько-краєзнавчої діяльності, М.Крачило 
акцентує на тому, що вона є важливим засобом формування світогляду, розширення 
кругозору; пізнання історії країни. Така діяльність розвиває високі моральні якості, зба
гачує учасників теорією і практикою пізнання дійсності.

Висновок
Наведені визначення сутності туризму і краєзнавства, висловлені науковцями по

гляди на зміст туристсько-краєзнавчої діяльності та її важливість для формування та роз
витку особистості дають змогу твердити, що вона може виступати важливим засобом 
громадянського виховання студентської молоді. Підтвердженням слушності цієї думки 
можуть бути характерні ознаки туристсько-краєзнавчої діяльності, до яких відносимо:

-  можливість безпосереднього ознайомлення з історичними і культурними па
м’ятками українського народу;

-  відвідання й активне пізнання різних місцевостей Батьківщини;
-  емоційно-позитивний вплив на формування національної свідомості і самосві

домості.
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Проте наше дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми громадянського ви
ховання студентів педагогічних університетів у процесі туристсько-краєзнавчої діяль
ності. Подальшого вивчення потребують питання, пов’язані з підготовкою студентів до 
використанням такої діяльності у виховній роботі з учнями загальноосвітніх навчаль
них закладів.
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ПРОПЕДЕВТИЧНА ПРАКТИКА В СИСТЕМІ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ВЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ

У статті зроблено ґрунтовний аналіз стану проблеми, висвітлено сутність поняття “пропедев
тична практика”, “трудова адаптація” до педагогічної діяльності. Виявлено протиріччя між науково- 
методичною підготовкою у  ВНЗ і вимогами, які ставляться до шкільного курсу фізичного виховання 
учнів сучасних шкіл. Розкрито адаптаційні умови професійного становлення майбутніх учителів фізич
ної культури в умовах пропедевтичної практики та її принципи.

Ключові слова: пропедевтична практика, трудова адаптація, професійне становлення майбут
нього вчителя фізичної культури.

В статье осуществлен основательний анализ состояния проблеми, освещено сущность понятий 
“пропедевтическая практика”, “трудовая адаптация” к педагогической деятельности. Виявлень про- 
тиворечия между научно-методической подготовкой у  ВНЗ и требованиями, которие ставятся перед 
физическим воспитанием учащихся современних школ. Раскрито адаптационние условия професио- 
нального становлення будущих учителей физической культури в условиях пропедевтической практики и 
ее принципи.

Ключевьіе слова: пропедевтическая практика, трудовая адаптация, профессиональное становле- 
ние будущего учителя физической культури.
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